

從米歇爾訪華看中歐關係契合點

歐洲理事會主席米歇爾於 2022 年 12 月 1 日來華訪問。訪前，歐洲理事會在其官網上言明，「在地緣政治和經濟環境緊張的背景下，米歇爾主席此次訪問對中歐來說都是一次及時的接觸機會」。

作為歐洲對華關係的務實派，米歇爾並非首次到訪中國。2013 年 4 月，米歇爾曾以比利時法語革新運動黨主席身份來華出席中歐政黨論壇。2016 年 10 月，時任比利時首相的米歇爾也在中比建交 45 周年之際訪華。相比前兩次，米歇爾此次以歐洲理事會主席身份來訪，背後驅動因素既有歐洲實現自身發展、安全與戰略自主的需要，也有與中國共同探索解決全球共同挑戰、攜手共克時艱的需求。

一方面，歐洲跟隨美國對俄羅斯制裁「自損八百」，自身深陷能源危機，通脹高企，經濟下行壓力上升，歐委會 11 月發布的秋季經濟預測對於 2023 年歐盟及歐元區作出 GDP 增長 0.3% 的悲觀預期。外交上，歐洲對美國依附加深，但並未換來美國「足夠的尊重」，歐美之間在資料、投資、防務、能源、科技等諸多領域齟齬頻發，歐洲高級官員甚至公開指責美國是烏克蘭危機中獲利最多的國家，「歐盟民眾對美國的態度正在發生轉變」。

另一方面，當前世界之變、時代之變、歷史之變加速演進，和平赤字、發展赤字、安全赤字、治理赤字加重。歐洲與中國探索「維護世界和平兩大力量、共同發展兩大市場、人類進步兩大文明」間更高水準的合作，符合自身利益，也符合全球共同利益。習近平主席在與米歇爾的會談中指出，「國際形勢越動盪，全球挑戰越突出，中歐關係的世界意義就越突顯」。

近年來，中歐關係中出現了一些雜音，由於歷史文化、發展水準、意識形態不同，雙方在一些問題上的看法也存在一定差異。但應當認識到，中歐之間並沒有根本戰略分歧和利益衝突，合作與發展一直是、也將繼續是中歐關係主基調。

中歐關係健康穩定發展擁有深厚的基礎，契合點與共同利益遠大於分歧。

一是中歐經貿合作展現強大活力和韌性。近年來，雖然全球化遭遇「逆風」，但中歐經貿、投資持續「熱絡」。2021年中歐貿易量續創新高，總額超8,200億美元，中國繼續保持歐盟第一大貨物交易夥伴地位，歐盟也是中國第二大貨物交易夥伴。近年中歐班列一直保持持續穩定運行，2021年全年共開行15 183列，運送貨物146.4萬標箱。2022年1至9月，中歐班列亦累計開行1.2萬列，發送貨物118萬標箱，不僅聯通了中歐經貿的「生命線」，也擴展了中歐各自經濟發展的「營養線」，在緩解歐洲通脹危機、穩定全球產業鏈供應鏈中發揮了重要作用。

在國際層面，中歐都致力維護以世界貿易組織為核心的多邊貿易體制，真正支持自由貿易、公平貿易。國際政治環境波詭雲譎，突顯務實底色的經貿合作應在定義中歐關係上最有發言權。正如習近平主席在與米歇爾的會談中指出，「中方期待歐盟成為中國走中國式現代化道路的重要夥伴，共用中國超大市場機遇、制度性開放機遇、深化國際合作機遇。」

二是中歐社會發展理念存在契合。中國式現代化和歐洲一體化是中歐各自著眼未來做出的選擇，都是中歐民眾需求與嚮往的體現，完全可以同向並進，攜手而行。綠色、數位「雙轉型」是歐盟推動一體化面向未來發展的重要抓手，而美麗中國、數字中國建設也是中國式現代化的重要組成部分。

中國支持歐洲一體化，支持歐盟戰略自主，支持歐洲團結繁榮，中歐完全可以成為尊重文明多樣性、以文明交流超越文明隔閡、文明互鑒超越文明衝突、文明共存超越文明優越的樣板。

三是中歐全球治理觀上擁有「同理心」。中國一向秉持尊重各國人民自主選擇的發展道路和社會制度、堅決反對干涉別國內政的理念，堅持在平等、開放、合作的基礎上構建全球夥伴關係。應當認識到，在國際舞台上，中歐都是維護以聯合國為核心的國際體系的

持續、穩定力量，應當共同踐行共商共建共用的全球治理觀，踐行真正的多邊主義，推進國際關係民主化，推動全球治理朝著更加公正合理的方向發展，中國也支援歐盟在國際事務中發揮更重要的作用。

同時，中歐促進各自提供全球公共產品的平台對接協作亦是空間廣闊，大有可為。據大西洋理事會 10 月發布的報告評估稱，到 2040 年，全球基礎設施融資缺口估計約為 15 萬億美元，嚴重供不應求。中國「一帶一路」、全球發展倡議同歐盟「全球門戶」戰略並非如某些媒體炒作所言是競爭對手，存在相當大的互補空間，完全可以實現有機對接，共同增添全人類的福祉。因此，中歐互為彼此穩定與發展的受益者，可以做志同道合的夥伴。

2022 年是中國與德國、法國、荷蘭、西班牙等歐洲多國建交的 50 周年，是中歐關係繼往開來的關鍵一年。新時代中歐關係發展需要雙方相向而行，共同努力。中國高度重視中歐關係，期待雙方能在相互尊重、平等相待的基礎上共同夯實互利基礎，做大合作蛋糕，妥善解決分歧，共面全球挑戰，推動中歐全面戰略夥伴關係健康穩定發展。這不僅符合中歐雙方利益，也有利於維護世界和平與繁榮。習近平主席與歐洲理事會主席米歇爾在此時間節點達成了多項重要共識，為推動中歐關係發展提供了戰略引領，注入了新的活力。

（作者：現代院歐洲研究所 呂蘊謀，有刪節）